

# К. НОВОЙ ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 102 (7460)

ЧЕТВЕРГ, 15 СЕНТЯБРЯ 1994 ГОДА

КОНТРОЛЬНАЯ  
ВКРЕМЛЕНА

## ПОДПИСКА — 95 Выписывайте районку

Идет подписка на районную газету «К новой жизни» («Яцы тормошка») на первое полугодие 1995 года. Подписка принимается без ограничений во всех отделениях связи, почтампами, общественными распространителями.

В целях более полного удовлетворения спроса населения в газетах и журналах, учитывая его финансовое состояние, Республиканский центр почтовой связи предлагает оформлять индивидуальную подписку и по безналичному расчету в рассрочку.

Подписная цена на районную газету на первое полугодие 1995 года остается на уровне второго полугодия 1994 года — 10 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ.

## У р о ж а й-9 4

### ОНИ ИДУТ ВПЕРЕДИ

В районе продолжается уборка зерновых культур. Подобрано и обмолочено на 12 сентября 45293 гектара или 51 процент к уборочной площади, намолочено 832090 центнеров зерна при урожайности 18,4 центнера с гектара.

Многие комбайнеры показывают профессиональное мастерство и высокую результативность.

**Колхоз «Новый путь»**  
Р. Г. Губайдуллин «Дон-1500» намолотил 8690 ц.  
Ф. Ф. Рахматуллин СК-5 намолотил 7348 ц.

Г. Г. Байчури «Нива» скошил 500 га.  
В. М. Милитдинов «Нива» скошил 346 га.

**Совхоз «Матраевский»**  
В. С. Тетерин на «Дон-1500» намолотил 8526 ц.  
Г. Г. Кусяпов «Дон-1500» намолотил 7912 ц.

Ф. Г. Нигаматдинов СК-

5 скошил 519 га.  
И. И. Ткачук СК-5 скошил 422 га.

**Колхоз имени Калинина**  
Х. Р. Казакбаев «Дон-1500» — 8126 ц.

Г. С. Давлетбердин «Дон-1500» — 5426 ц.

В. А. Атанов СК-5 — 420 га.

Р. С. Атанов СК-5 — 354 га.

**Совхоз «Маканский»**  
Р. Ш. Гайфуллин «Дон-1500» намолотил 7147 ц.

А. Р. Канпов СК-5 намолотил — 5204 ц.

Ш. Г. Мамбетов 5180 ц.

А. П. Рудниченко скошил «Нива» 820 га.

В. И. Лоскутов СК-5 — 625 га.

**КСП «Акъярское»**

В. А. Рубцов «Дон-1500» намолотил 6449 ц.

Ф. Т. Рахматуллин «Дон-1500» 5804 ц.

Ю. Багишаев СК-5 ско-

шил 345 га.

Х. З. Рямов СК-5 скошил 325 га.

**Колхоз «Красное знамя»**  
И. М. Билалов «Дон-1500» намолотил 7265 ц.

В. Н. Горшенин «Нива» скошил 233 га.

**Совхоз «Таналыкский»**  
И. З. Каримов СКД-6 намолотил 5985 ц.

А. И. Кашапов СК-5 намолотил 5822 ц.

М. З. Баязитов СК-5 скошил 545 га.

**Совхоз «Степной»**

Б. Г. Акилов «Дон-1500» — 4611 ц.

В. В. Юртаев «Дон-1500» — 4484 ц.

А. Г. Идельбаев СК-5 — 294 га.

Бикбов Р. И. СК-5 — 427 га.

**совхоз «Бузавлыкский»**

А. А. Ишмуратов «Дон-1500» — 3000 ц.

Б. Ф. Байчури СК-5 — 427 га.

игрой на гармоне и песнями Шагиды Лобановой и Юнира Юлдашбаева, мастерским исполнением мелодий на гармоне Азамата Тукбаева, выступлением с песнями и танцами Файрузы Рахметовой, умелым ведением программы концерта Земфиры Кусяковой.

Артисты из состава агитбригады пожелали хлеборобам в этот ответственный период убрать без потерь урожай, успехов в труде, соперничестве и, конечно же, хорошего настроения и безоблачного неба.

**А. РАХМЕТОВА,**  
библиотекарь  
Илячевского СДК.

## В районной администрации

### О НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ ЦЕЛИННОЙ СЕЛЬСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ ПО ПОДГОТОВКЕ ШКОЛ К РАБОТЕ В ЗИМНИХ УСЛОВИЯХ

Администрация района отмечает, что Целинная сельская администрация (Кулибаев И. Х.) и отдел народного образования (Илембетова Т. Х.), директора школ данной сельской администрации: Целинной — Сиражетдинов Ю. Д., Исянгильдинской — Аслаев Х. Г., Валитовской — Аблаев С. Ю. не исполнили постановления администрации района №388 от 8 июня 1994 года «О неотложных мерах по подготовке объектов производственного, культурно-бытового назначения, учреждений здравоохранения и жилья к эксплуатации в зимний период 1994—1995 годов» и распоряжения главы администрации района № 472 от 1 июля 1994 года «О принятии безотлагательных мер по своевременной подготовке объектов народного образования к работе в зимних условиях». В результате в данных школах сложилась крайне тяжелая

обстановка с теплоснабжением.

Так, еще не начат ремонт отопительных систем в Целинной средней школе (директор Сиражетдинов Ю. Д.), в которой и в 1993—94 учебном году наблюдался низкий температурный режим. Не готовы к эксплуатации котельная и интернат в Исянгильдинской средней школе (Аслаев Х. Г.). Здесь на отопительный сезон не завезено ни одной тонны угля. Аналогичное положение в Валитовской средней школе.

Администрация района постановляет:

1. Указать главе Целинной сельской администрации Кулибаеву И. Х. на слабую организаторскую работу по подготовке зданий школ, котельных к эксплуатации в зимних условиях.

Начальнику отдела народного образования и дошкольного воспитания Илембетовой Т. Х. привлечь

руководителей подведомственных организаций и учреждений к строгой ответственности, допустивших срыв подготовки объектов к работе в зимних условиях.

2. Обязать главу Целинной сельской администрации Кулибаева И. Х., начальника РОНО Илембетову Т. Х., директоров Сиражетдинова Ю. Д., Аблаева С. Ю. до 1 октября 1994 года обеспечить школы топливом, завершить ремонт отопительных систем и котельных, принять безотлагательные меры по обеспечению теплоснабжением.

3. Заслушать отчет Целинной сельской администрации об исполнении настоящего постановления в администрации района 23 сентября текущего года.

4. Контроль за выполнением данного постановления возложить на заместителя главы администрации района Тукбаева Н. Х.

**Ф. КАЗАКБАЕВ,**  
глава администрации  
района.

## Душевный настрой

Уборка урожая считается самым ответственным, напряженным и важным периодом летней страды и не случайно ее называли страдной порой. Но, пожалуй, не менее ответственно без потерь и качественно заложить собранный урожай в амбары.

В такой момент как никогда важно поднять душевный настрой хлеборобов, чтобы успешно провести весь комплекс уборочных работ. И потому наша агитбригада решила выступить перед участни-

ками жатвы с концертом в минуты передышки.

Самодельные артисты побывали у комбайнеров обеих бригад колхоза «Новый путь», выступили также перед работниками зернотока, своими песнями, танцами, художественным словом постарались снять усталость, настроить на старательный труд.

Хлеборобы ослились очень довольны выступлениями с художественным словом Вагиды Ахтямовой, Миннур Губайдуллиной, задорной

## Следует потопотиться

С каждым днем приближается зима, поэтому жители всех населенных пунктов усиленно готовятся к ней, пока природа отпустила нам хорошие возможности. Лето уже прошло и скоро-скоро заурчит, заморозит.

Еще в начале июня Акъярским производственным-эксплуатационным участком Сибайского МПТС были розданы предписания всем потребителям тепла, где указывались все участки и необходимость устранения кон-

кретных неполадок в системах отопления внутри зданий. Предписывалось произвести промывку и опрессовку системы в присутствии представителя эксплуатационного участка, а затем все сдать по акту. Объекты должны быть уже к середине сентября полностью готовы к зимнему отопительному сезону.

Добросовестно отнеслись к выполнению предписаний руководители ПУЖКХ, администрации района, редакции район-

ной газеты, СПТУ-110, КБО. Здесь объекты сданы по акту как положено.

Однако до сего времени не сданы объекты по акту ПМК-292, МПМК, РОНО, райпо, узел связи, райбольница и отдел культуры. Руководители этих организаций отделяются в основном только одними обещаниями.

Следует знать, что если к 20 сентября не будут произведены все подготовительные работы, то подача тепла в эти организации не будет производиться.

**Р. ИСЯНТАЕВ,**  
слесарь-контролер  
Акъярского ПЭУ.

## Сеном себя обеспечили

Неплохо в нынешнем году поработало звено сенозаготовителей Яковлевского отделения коллективно-долевого сельхозпредприятия «Акъярское». Механизаторы сумели обеспечить стопроцентную обеспеченность общественного скота отделения на предстоящую зимовку, заготовив и подвезя к фермам 10 тысяч центнеров сена.

Только с хорошей стороны отмечают работу некоторых кормозаготовителей специалисты отделения. Среди них были названы Радик Билалов на подборке, Фарит Сул-

танов на погрузке сена, неплохо помогли на укладке сена школьники Сергей Мазолкин, Рим Билалов, Юнир Султанов и Ильнур Бикбулатов, на перевозке сена выделялись Владимир и Петр Тулибаевы, на сгребании Анатолий Медведев и Мажит Исмагилов. Благодаря их старательному труду, есть надежда, что скот не будет знать особой нужды в сене в период зимовки.

НА СНИМКЕ: бригадир Р. Р. Хурамшин (слева) с членами звена сенозаготовителей.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



## Страдает организованность

12 сентября этого года глава администрации района Ф. М. Казакбаев провел экстренное совещание в Федоровской бригаде колхоза «Красный доброволец» по поводу неудовлетворительной работы монтажного участка Хайбуллинской РТП под руководством И. А. Байчуррина. Этот небольшой коллектив ведет монтаж разводки сетей газификации в данном селе.

На совещание прибыли главный специалист по газификации района Д. Г. Билалов, начальник Акъярского участка газостроя СМУ-74 К. Н. Колачев, главный инженер Хайбуллинского РТП Н. Х. Ишма-

гулов. Здесь же присутствовали глава Федоровской сельской администрации Б. М. Алибаев, председатель колхоза «Красный доброволец» Б. Г. Павлов, мастер бригады И. А. Байчуррин.

После отчета о работе бригады, который сделал И. А. Байчуррин, а также анализа состояния дел Д. Г. Билаловым, был проведен осмотр всей трассы газопровода на селе, а затем была проведена беседа со всей бригадой. Глава районной администрации Ф. М. Казакбаев высказал членам бригады обоснованные претензии по работе. В частности было отмечено, что все

условия созданы для успешной высокопроизводительной работы, а темпы ее очень низкие. Зная всех рабочих в лицо, учитывая их трудолюбивость, глава администрации района острообвал от бригады срочно увеличить производительность труда. Кроме того, была выдана и просьба членам бригады и самого мастера по поводу помощи. Сразу же было решено выдвинуть от колхоза двух рабочих и от РТП одного.

На данном совещании были высказаны об увеличении длительности рабочего дня, двухсменной работы экскаватора и другие вопросы.

Здесь же были определены сроки завершения работ по одной и другим участкам и весь объем газификации.

Материал подготовил  
Д. РЫБАКОВ.

## БАШКИРЫ

От Оренбурга во все стороны разветвлялись линии укреплений, которые непрерывной сетью должны были охватить все инородческое население. Часть этих укреплений была построена еще до Неплюева, но лишь сн призвал их в законченную систему. От Оренбурга изюг до устья р. Яик шла линия Нижнеякская, состоявшая из 9 крепостей и 18 форпостов. Постройка и оборона линий возлагались на якиских казаков, этих первых колонизаторов Нижнего Яика, наполюину инородческого происхождения, которых Неплюев окончательно ввел в систему военных поселений, причем положено было им жалование и даны льготы по рыболовству. К западу от Оренбурга она имела своим назначением связать якискую линию с Волгой и отделить башкир от калмыков, кочевавших в степях между реками Волга, Яик и Самара.

Здесь кроме Самары, которая в военном отношении подчинена была оренбургскому начальству, было 9 крепостей и 3 редута. К северу от Оренбурга шла двойной ряд военных поселений, один — вверх по Яику, другая — Яикская на протяжении по Самаре. Первая линия 560 верст по Верхнеякской крепости имела 10 крепостей, эта линия вскоре разветвлялась по р. Уй и через нее к Тоболу и связывая таким образом военные поселения Оренбургского ведомства с сибирскими форпостами, доходила до Зверинской крепости, которая в 1755 году и была передана от сибирского губернатора в ведомство Оренбургской губернии. Самарская же линия состояла первоначально из 10 крепостей и двух редутов, но после бунта 1755 года она была доведена до речки Зилаир где заканчивалась Зилаирской крепостью.

Люди для заселения этих укреплений указаны были еще Кирилловым. Это были:

1. Ландмилиционные полки, в числе 4 сформированных в силу Указа 19 февраля 1731 года, частью из служилых людей замских пригородов: Ерылинская, Тьянская, Билярская, Старо-Ильминская, Займская и Алексеевские, частью из бывших служилых людей — городских дворян — драгун, рейтор, которые в 1724 году названы государственными крестьянами и в числе около 30 тысяч жили в разных городах и деревнях Казанской губернии.

2. Гарнизонные Оренбургские и Уфимские полки из городских служилых людей уфимских, мезелинских, бирских и из

сибирских недрострой.

3. Оренбургское казачье войско, начало которому положил Кириллов, когда в основанные им крепости стал принимать из жите и службу разного рода охотников, большею частью сходящих (беглых), как русских, так и инородческого происхождения.

По исчислению Рычкова, всех служилых на линиях и внутри губернии было 20000 человек, не считая тех команд, которые на лето ежегодно командировались туда для содержания форпостов.

Не одна военная колонизация не удовлетворяла Неплюева. Он являлся не только замирителем края, но и гражданским его устройством. По его представлениям учреждена была в 1744 году Оренбургская губерния, а сам он назначен губернатором. В этом звании он усердно заботился о привлечении во вверенный ему край земледельских и промышленных элементов, но при этом сн встречал препятствия, глубоко коренившиеся в тогдашнем общественном и государственном строе России.

В 1745 году насильно переселены были кундровские татары, с давних пор кочевавшие близ Астрахани, но это были плохие колонисты, способные лишь к скотоводству. Не больше пользы принесло поселение крещенных калмыков, которых в 1745 году в Оренбурге 205 человек.

Действительно полезным элементом явились казанские татары, «люди торговые и пожиточные», которые в 1744 году выразили желание переселиться в Новый край, но с тем, чтобы им была предоставлена льгота от рекрутской повинности и право строить мечеть (что тогда воспрещалось). Поселившись в числе 200 семей, в 18 верстах от Оренбурга, они образовали Сеитозу слободу (по имени предводителя их — Сеита Хакягина) и явились главным образом посредниками в торговых отношениях России через Оренбург со Средней Азией, они завели здесь водяные мельницы. Все же старания правительства привлечь сюда русских купцов и ремесленников остались безуспешными, так как с одной стороны, русские обыватели были бедны и не имели средств тронуться с места, а с другой стороны городские общества, будучи обязаны отпраздвать разные повинности и службы, которые они несли всем миром, всячески противились выходу из среды своих сочленов. Все усилия Неплюева привлечь сюда

русских купцов на жите, все предоставленные им значительные льготы имели лишь тот результат, что под конец его управления губернией записанного купечества считалось 29 душ (да и те насильно переселены были из Уфы и Самары) и что некоторые купцы других городов, сами не бывшие в Оренбурге, стали присылать для торга своих приказчиков. Более обильный приток колонистов давала ссылка. В Оренбургскую губернию ссылались преступники из купцов, мастеровых и ремесленников, но, конечно, это были элементы, весьма мало пригодные для внесения в дикий край начал гражданственности и промышленности. Мысль о поселении в замских землях малороссиян возникла во время управления краем Татищева, которому запрещено было принимать великороссийских беглых. Но дозволено было селить выходцев из Малороссии. При преемнике его князя Урусова послан был в Малороссию вербовать поселенцев капитан Калачев, который обещаниями значительных льгот вызвал сильное брожение в стране. Малороссийские владельцы жаловались на свои потери, но жалобы эти оставались безуспешными до тех пор, пока на престол не вступила Елизавета Петровна.

Указом 1742 года запрещено было «набирать малороссийцев для поселения в Оренбургской крепости», а вместо них поселовалось селить там грузинцев и волхов. Поселения последних, равно и поселения черногорцев и албанцев, которых начали было завозить в 1756 г., совершенно не удались. Но и выходцы из Малороссии были плохими колонистами неспособными приспособиться к условиям нового края, где в одно и то же время необходимо было быть земледельцем, воином, ремесленником и торговцем. В своих неудачных попытках руководить делом колонизации Башкирии правительство обратилось наконец к оставшимся солдатам, на которых уже Кириллов указал как на материал, пригодный для заселения этого края. Но попытка поселить их добровольно не удалась, главным образом потому, что указом 1737 года запрещалось брать с собой детей, записанных с подушный оклад или закрепощенных за частными владельцами. Правительство положило принудить оставших солдат к переселению в Башкирию, от поселения освобождались только совершенно дряхлые, подавшие надежды на то, что могут жениться и дом содержать.

## 01 предупреждает

## ОГОНЬ ОПАСЕН И КОВАРЕН

С наступлением осенне-зимнего периода возрастает опасность возникновения пожаров, что обусловлено интенсивным использованием различных приборов отопления. Наиболее частыми причинами пожаров в этот период являются различные неисправности.

За IV квартал 1993 года и I квартал 1994 года в районе произошло 14 пожаров. Причины пожаров во всех случаях одни и те же: неосторожное обращение с огнем в самых разнообразных формах, небрежное использование бытовых нагревательных приборов, пользование неисправными трансформаторами, перегрузка, неумение правильно эксплуатировать газовые и другие нагревательные приборы, неправильное устройство, неисправность печей и дымоходов, нарушение правил их эксплуатации. Значительное количество пожаров, независимо от времени года, происходит от шалости детей с огнем. Например, по этой причине 2 мая произошел пожар в 4-х квартирном доме в деревне Бакаловка, 25 мая сгорел сарай жительницы села Татар-Узяк Юнусовой, 7 сентября загорелись общие сараи в селе Макан. Таких примеров пожаров от детской шалости с огнем много. Поэтому еще раз хотелось бы напомнить всем родителям, что недоступные в недоступные места спички, включенные электробытовые и нагревательные приборы и оставленные без присмотра малыши — условия для трагических происшествий. Поэтому разъясните детям постарше опасность игр с огнем, не разрешайте им самостоятельно пользоваться электронагревательными приборами. Немаловажное значение в деле предупреждения пожаров от детской шалости с огнем занимает строительство детских и дошкольных учреждений, организация детских площадок, особенно в сельской местности, где малыши остава-

лись бы под присмотром взрослых. Инициатива здесь должна исходить от руководителей колхозов, совхозов, местных администраций, также от организаций народного образования.

Возьмем к примеру присшедший буквально на днях, 7 сентября, пожар в общине сараев села Макан. Сарай эти расположены рядом с двухэтажным домом, от подъезда всего в 10 метрах. Для игр детей во дворе не сделана детская площадка, где бы они имели возможность заниматься интересным делом. Примеров таких в районе достаточно. Много общественных сараев в селе Акъяр, Бурибай, Уфимск, Целинный, Бурибай. Хотя строительство общин сараев без разрешения пожарной инспекции, архитектора района, местных администраций запрещено, но они возводятся. А разрешение на строительство подобных сооружений в ущерб пожарной безопасности вышеупомянутые власти никогда не выдают.

Есть и другие нарушения пожарной безопасности. Основная причина пожаров от бытовых газовых приборов — это утечка газа вследствие нарушения герметичности трубопровода, соединительных узлов и через горелки газовых плит. Например, 27 июля этого года при установке газового балона в деревне И. Муфизово З. Г. Янсаитова решили проверить утечку газа, вспыхнула спичка и весь дом оказался в огне. В результате пожара сгорел дом и домашнее имущество. Кто виноват? Можно ли было этого избежать? Да, конечно. Данная газобалонная установка была смонтирована с нарушением всех норм и правил и без разрешения соответствующих органов. А проверка утечки газа производится не спичками, а мыльным раствором.

Помните, если в вашем доме печное отопление, то опасно оставлять топящуюся печь без присмотра, или поручать при-

смотр за ней малолетним детям, допускать перекал печи, сушить и складывать в непосредственной близости дрова, одежду и тому подобное. Категорически запрещается топить печь при наличии трещин, неисправности или отсутствии дверок, применять для растопки бензин, керосин и другие горючие жидкости, высыпать незапущенные угли, золу и шлак вблизи строения. Кладку и ремонт печей советуем поручать только специалистам. Печь должна устанавливаться на негорючем основании, иметь противопожарную разделку перекрытий дымохода не менее 38 см.

Во избежание загорания полз при выпадении уголька из топки печи необходимо прибить на ней металлический лист размером не менее 50—70 сантиметров.

Каждый из нас должен задаться вопросом: а всегда ли мы соблюдаем меры пожарной безопасности? Это нужно делать тем более, если в семье есть дети, которые, к сожалению, учатся у взрослых не только хорошим примерам, но и плохим привычкам. И если ребенок видит, как его родители халатно относятся к соблюдению элементарных правил пожарной безопасности — оставляют включенными электробытовые приборы, пользуются легковоспламеняющимися жидкостями при растопке печей, бросают незапущенные спички и окурки, то они поступают таким же образом, если будут оставлены без присмотра взрослыми. Это очень часто приводит к непоправимой беде.

Хочется обратиться к жителям района: добровольно страхуйте домашнее имущество, жилые дома и надворные постройки. Это позволит при несчастных случаях, стихийных бедствиях, при пожарах компенсировать причиненный материальный ущерб. Предельная осторожность с огнем взрослых и детей, соблюдение всех мер пожарной безопасности каждым гражданином — вот что предотвратит пожары и гибель людей от огня.

И. ИТБАЕВ,  
инспектор ПЧ-93  
УГПС МВД РБ.

## Проверяем готовность к зиме

ОСЕНЬ не только ответственная пора для хлеборобов, но и заключительный этап подготовки к зимовке общественного стада. Со дня вывода скота на летние пастбища начинаются разговоры о ремонте животноводческих помещений, однако работы начинаются, зачастую, уже перед самой привязью скота в базы.

Недавно с целью проверки подготовки ферм к зиме мы посетили колхоз «Новый путь». Начали с Илячевской бригады, где сложилось особенно тяжелое положение. Давно назрела необходимость капитального ремонта крыш животноводческих помещений. Здесь ежегодно проводят только частичную замену стропил, досок, а в это время на другом конце крыши базы в буквальном смысле может упасть на головы животных и обслуживающих. И такое положение почти во всех помещениях. Требуется заделки, штукатурки, или обмазки, побелки и стены ферм. Зияют пустоты проемами окна помещений. Стекло сейчас стоит дорого, да еще надо найти, а полиэтиленовой пленки не хватает даже на один сезон, тем более, если скотинз стоит без привязи. С целью экономии средств, утепления баз, с северной стороны надо вообще заделать дешевым саманом, хотя бы каждый два окна из трех. Можно подумать

и о закладке части окон с южной стороны, ведь электролампочки на фермах все равно горят целые сутки.

На фермах бригады производится частичная замена досок полов в коровниках. Но проводимого объема работ недостаточно. Полы здесь требуют капитального ремонта, замены лаг и досок. Сейчас полы почти не

день нашего приезда в колхозе уже встали автомашины, работающие на бензине, на исходе было и дизельное топливо. И это в самый разгар уборки!

Однако на приобретенные строительные материалы для окончания ремонта животноводческих баз средству найти всегда можно. Сейчас никто не запретит забить для этих

вопрос. К нам в руки попала докладная на имя председателя правления колхоза В. В. Рахметова. В ней главный зоотехник колхоза М. С. Каипов еще в середине июля просил руководство колхоза уделить серьезное внимание подготовке животноводческих помещений на предстоящую зимовку скота, так как на 20 июня текущего года, чтобы вести ремонт животноводческих помещений, не имелось ни одного кубометра лесоматериала (досок, стропил, жердей), цемента гвоздей. Требуется замена 6 навозоудалющих транспортеров ТСН-3, для приобретения которых необходимо выделить денежные средства.

Как видим, ничего этого, можно сказать, не сделано. Фермы стоят почти в том же состоянии, что были весной, когда отяжелялись скотом. В то же время сейчас колхоз не имеет завхоза. Старый уволен, а новый еще не принят на работу. До начала зимней стойловой периода содержания скота осталось совсем немного времени, а объем ремонтных работ очень большой. Необходимо изыскать материал и хотя бы отремонтировать крыши, пока есть время. А сно не ждет.

**Ф. ХАКИМОВ,**  
гл. зоотехник управления сельского хозяйства и продовольствия.  
**М. КУСЯКОВ,**  
сотрудник редакции.

## ДО БЕЛЫХ МУХ

имеют уклона, что не дает стекать навозной жиже, в результате увеличивается процесс гниения древесины. Кроме того необходим ремонт кормушек, замена навозных транспортеров. Только в Илячевской бригаде их необходимо 3 комплекта (кстати, столько же и на Новозирганской ферме).

В Илячево для ремонта животноводческих помещений создана строительная бригада из местных жителей. Но они приходят утром на ферму, посидят, покурят и уходят, так как для работы нет материала. А из приобретения их, в свою очередь, нет денег. Так из беседы с руководителями и специалистами бригады выяснилось, что в колхозной кассе насчитывается всего лишь порядка 800 тысяч рублей. Это, конечно, по нынешним меркам мизерная сумма. В

целях несколько коров и реализовывать на мясо, тем более что в колхозе имеются устойчивые связи с предприятиями соседних городов Орска и Гая.

Немного лучше положение с ремонтом баз в Новозирганской бригаде. Но и здесь еще работ невпроворот. Можно отметить, что в четырехрядном коровнике в порядке эксперимента из полов двух рядов вместо досок уложили асфальт. Опыт хозяйства, где применяют такой метод, показывает, что такие полы держатся и не требуют ремонта в течение 7—8 лет. Что получится у новозирганцев — покажет время.

В целом же результаты проверки показывают, что фермы колхоза «Новый путь» еще не готовы принять скот. Нельзя сказать, что зоотехническая служба колхоза не обращала внимания на этот

## Смотрите, сравнивайте!

### Заготовка живпродукции

НА 1 СЕНТЯБРЯ

Первая графа — хозяйства, вторая графа — продано модона, третья графа — продано мяса (в процентах к заданию 9 месяцев).

имени Фрунзе	83 56	«Назаргул»	140 14
«Новый путь»	103 62	им. Салавата	71 54
«Кр. доброволец»	91 100	«Акъярский»	53 37
им. Калинина	92 54	«Таналынский»	93 117
«Кр. знамя»	87 49	«Хайбуллинск.»	67 30
имени Ленина	84 75	«Маканский»	80 54
«Сакмар»	42 67	«Матраевский»	97 76
«Урал»	119 172	«Степной»	68 47
«Вазям»	14 —	«Бузавльский»	61 30
		По району:	82 67

Как свидетельствует вышеприведенная сводка районного отдела статистики, непростая ситуация складывается в различных хозяйствах, животноводы которых стараются выйти к намеченным рубежам в деле реализации живпродукции государству. Всего колхозами и совхозами района государству продано молока в количестве 121470 центнеров при обязательном объеме поставок за девять месяцев в 148800 центнеров и реализовано мяса 18220 центнеров при плане 2700. Осталось не так уж и много времени и поэтому нельзя с уверенностью сказать, что все хозяйства сумеют справиться с поставленной задачей. К тому же минули летние дни с обилием свежей травы на лугах и скот в подавляющем большинстве пасется на полях, освободившихся от кукурузы, подсолнечника и т.д. Особое беспокойство вызывает слишком большая разница в темпах заготовки живпродукции в различных хозяйствах. Для примера можно взять хозяйства лесной зоны. Если колхоз «Назаргул» уже значительно перекрыл девятимесячный план по реализации государству молока, то в колхозе имени Салавата он выполнен на 71 процент, а в колхозе «Сакмар» результаты и

того меньше. Или же колхоз «Урал» отправил государству 2437 центнеров этой продукции при плане 2050, то колхоз «Вазям» лишь 189 центнеров вместо предусмотренных 1400. Разумеется, в таких количествах нельзя винить одних животноводов. Сказывается разное отношение к делу руководителей, специалистов среднего звена.

Аналогичную ситуацию можно наблюдать также в деле реализации государству мяса. Судя по вышеприведенной сводке животноводы совхоза «Таналынский», колхозов «Урал», «Красный доброволец» выполнили девятимесячный план по мясу, ряд хозяйств близки к этому, а другим над этим еще предстоит немало поработать.

Близится начало стойлового периода общественного скота, до этого времени зовется службам хозяйства, животноводам следует максимально использовать оставшееся время на волных выгулах, обновить и сформировать дойные гурты, выбраковать больных и старых коров и самое главное — тщательно подготовить к работе в зимних условиях животноводческие помещения, фермы, чем сегодня, к сожалению, бывая в отдельных колхозах и совхозах, сказать нельзя.

## Как сохранить картофель

Ныне сложились неблагоприятные условия для формирования, уборки и хранения урожая картофеля. Из-за низких температур в период вегетации и переувлажнения почвы посевы сейчас частично поражены болезнями, а клубни имеют признаки фитофтороза и удущия. Кроме того, клубни, убранные в грязь, быстро портятся.

В такой обстановке, приступая к массовой уборке, надо предварительно удалить с участка ботву, провести рыхление междурядий. Клубни картофеля перед закладкой на хранение надо тщательно просушить и вентилиру-

емых и закрытых от света площадках, в укрытых буртах или помещениях в течение 10—12 дней. После этого их следует засыпать на постоянное хранение, но с предварительной переработкой. В картофелехранилищах с активной вентиляцией клубни можно засыпать высотой слоя 2—4 метра, с естественной вентиляцией — 1,5 метра.

Особое внимание следует уделять партиям, имеющим большие клубни. Послеуборочный лечебный период лучше провести при температуре 11—13 градусов в течение 20 дней. Насыпь в это время на-

до вентилировать 5—6 раз в сутки, по 30 минут с трех-четырехчасовыми перерывами. Партии, содержащие пораженные болезнями клубни, целесообразно опудрить золой или мелом из расчета 15—20 кг на тонну. Чтобы в хранилище не образовывался конденсат, рекомендуется укрывать клубни соломенными матами или сверху укладывать корнеплоды столовой свеклы слоем до 30 см.

На семена следует отбирать здоровые клубни весом 50—80 граммов, хорошо прозеленить их на свету, обработать золой или мелом — ведь хорошо известно, что качест-

во урожая и его количество зависят от подготовки семян.

Следует помнить, что крестьянам хозяйства и огородникам-частникам необходимо регулярно закупать оздоровленные элитные семена. Желающие приобрести сортовые семена могут обратиться в Министерство сельского хозяйства и продовольствия республики, а также в районные управления сельского хозяйства и продовольствия, где укажут адреса опытных хозяйств.

**К. ВОЛОШЕНКО,**  
главный агроном группы по картофелеводству и овощеводству Минсельхозпрода.

(«Советская Башкирия»).

и его будут больше брать. Новый магазин, вроде бы, не такое уж большое событие. Даже на село. Но его открытие помогло решить две важные проблемы: обеспечить население свежими молочными продуктами и получить дополнительное поступление «живых» денег в заводскую кассу. А стало быть, и в районный бюджет.

«Известия Башкортостана».

## Производство молока

за 8 месяцев 1994 года

Наименование хозяйства	средний надой на корову (кг)		
	1993 г.	1994 г.	1994 г. к 1993 г.
имени Фрунзе	1571	1493	95
«Новый путь»	1733	1777	103
«Кр. доброволец»	1628	1601	98
имени Калинина	1600	1398	87
«Красное знамя»	1355	1507	111
имени Ленина	1755	1505	86
«Сакмар»	1508	1450	93
«Урал»	—	1373	—
«Вазям»	—	1291	—
«Назаргул»	2065	1986	96
имени Салавата	1639	1275	78
«Акъярский»	1616	1443	89
«Таналынский»	1960	2066	105
«Хайбуллинский»	1628	1416	87
«Маканский»	1777	1730	97
«Матраевский»	2102	2125	101
«Степной»	1932	1671	85
«Бузавльский»	1523	1821	120
По району:	1745	1681	96

Средний надой на одну корову в целом по району за восемь месяцев текущего года составил 1681 килограмм молока, что на 64 килограмма меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Всего пять хозяйств, а именно совхозы «Бузавльский», «Матра-

евский», «Таналынский» и колхозы «Новый путь», «Красное знамя», сумели повысить продуктивность своих дойных гуртов. В остальных хозяйствах заметен сильный спад в производстве молока. Есть о чем задуматься руководителям и зоотехникам.

## По низким ценам

Совсем недавно открылся фирменный магазин Красноуфольского молокозавода. Недостаток в покупателях он не испытывает. Инициатором и исполнителем своей идеи стал директор завода Рафаэль Ильясов. Жители поселка благодарны ему за это. Да и как не благодарить, если каждый день здесь можно купить свежие мо-

лочные продукты и вполне приемлемым в наше время ценам. Литр молока стоит 340 рублей (против 400 рублей в любом из городов). За один килограмм сливочного масла («крестьянского») достаточно заплатить 3300 руб., за банку сгущенки — 730 руб. И так по остальной части ассортимента. При нас одна из женщин

уложила в авоську четыре пачки масла (оно здесь расфасовано), прихватив и последнюю с витрины.

— Масло хорошо берут, — говорит молодой продавец Светлана Крученкова (кстати, вечерняя лаборантка завода). — За день расходуется не менее ста килограммов. А вот молока пока хватает и двух фляг. Осенью, наверняка,



**ПЯТНИЦА,**

**16 сентября**

**«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК»**

6.30 — Утро.  
9.00 — Новый старт.  
9.15 — «Сорская». Детская информационная программа.  
9.35 — Мультфильм.  
9.50 — «Дикая Роза». Телесериал (Мексика).  
10.15 — Помоги себе сам.  
10.45 — Бизнес-класс.  
11.00 — Новости.  
11.15 — 15.30 — перерыв  
15.30 — Российский открытый кинофестиваль «Киношок-94».  
16.00 — Новости  
16.25 — В гостях у сказки «Сказ о звездном мальчике». 1-я серия.  
17.50 — Азбука собственника  
18.00 — Новости  
18.25 — Человек и закон.  
19.00 — «Здесь с моею болью обитаю я»  
19.20 — «Дикая Роза». Телесериал (Мексика).  
19.50 — «Поле чудес»  
20.40 — «Спокойной ночи, малыши».  
21.00 — Новости  
21.30 — Человек недели  
21.50 — В клубе детективов. Телесериал «Улицы Сан-Франциско». 2 серия.  
22.55 — «Взгляд» с А. Любимовым.  
23.50 — Пресс-экспресс.  
24.00 — Новости  
00.35 — Хоккей. Чемпионат МХЛ. ЦСКА — «Крылья Советов». 2 и 3 периоды

**«ДУБЛЬ-4»**

8.00 — Вести  
8.20 — Автомиг  
8.30 — Требуется. Требуется  
8.35 — Формула-730.  
9.05 — Время деловых людей.  
9.35 — Всемирные новости Эй-би-си  
10.00 — Поехали  
10.10 — «Санта-Барбара».  
11.00 — Телегазета  
11.05 — Крестьянский вопрос  
11.25 — 15.55 — перерыв  
16.00 — Вести.  
16.20 — Дисней по пятницам «Еще не человек-2». Художественный фильм 1-я серия.  
17.15 — Художественный фильм «Призывники».  
18.10 — Предлагает РИЦ.  
18.15 — В. Лифшиц. «Приключения Иркзбая». Телеспектакль для детей (на тат. яз.).  
18.45 — Документальный фильм «Курить или бросить курить?»  
18.55 — Мастера искусства

Республики Башкортостан  
М. Салигаскарова  
19.35 — Документальный фильм «Осторожно, ядовитые грибы!»  
19.45 — «Автограф». К 70-летию ученого-писателя С. Позарисова (на баш. яз.)  
20.30 — Вести.  
20.50 — «Сегодня пятница» (на баш. яз.)  
21.20 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
21.45 — Представляет РИЦ  
21.50 — На соискание Государственной премии им. С. Юлаева Республики Башкортостан Ф. Буляков «Забывтая молитва». Спектакль Стерлитамакского башкирского драмтеатра (на баш. яз.).  
22.20 — В «Актормэ» учащиеся и преподаватели отделения башкирских народных инструментов УУИ (на баш. яз.).  
23.30 — Вести  
23.55 — Подробности  
00.10 — Экспонент представляет.  
00.20 — Спортивная карусель.  
00.30 — Кинофестиваль.  
«День Победы» «Нашествие». Художественный фильм

**СУББОТА**

**17 сентября**

**«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК»**

7.55 — Субботнее утро делового человека  
8.40 — Спорт-шанс  
9.10 — Слово пастыря. Митрополит Кирилл.  
9.25 — «Марафон-15» — малышам  
9.55 — Информационный выпуск «Спектр»  
10.05 — «Голос Азии». Международный конкурс популярной музыки и песни. Передача 1-я.  
11.25 — «Я—женщина».  
11.55 — «Утренняя почта»  
12.25 — Новости культуры  
12.35 — Смак  
12.50 — Преодоление  
13.20 — Авиакосмический салон.  
13.35 — Малые города России  
14.05 — «Подводная одиссея команды Кусто». Документальный фильм  
15.00 — Новости  
15.15 — Мультфильм  
15.35 — «Уфа-ТВ» представляется.  
16.35 — «Дружной семьей» Концерт участников детской художественной самодеятельности Балтачевского района (на тат. яз.)  
17.05 — В мире животных «Жизнь зоопарков» Телесериал (США).  
17.50 — Документальный фильм  
18.10 — «Артылыш»  
18.40 — «До и после» Ведущий В. Молчанов  
19.30 — «Коламбия Пикчерс» представляет «Дело о похищении ребенка Линдберга». 2-я серия.

20.40 — «Спокойной ночи, малыши»  
21.00 — Новости плюс  
21.45 — «Коламбия Пикчерс» представляет. «Дело о похищении ребенка Линдберга». 3-я серия.  
22.40 — Кабаре «Все звезды».  
23.25 — Магик-шоу.  
24.00 — Пресс-экспресс  
00.15 — «Астролябия». Ночной канал  
01.05 — Авто-шоу

**«ДУБЛЬ-4»**

8.00 — Вести  
8.20 — Автомиг  
8.25 — Документальный фильм  
8.45 — Мульти-пульти  
9.15 — Студия «Рост»  
9.45 — Пилигрим. Российское бюро путешествий  
10.30 — «Аленький цветочек». Художественный фильм  
11.45 — Сам себе режиссер  
12.15 — Крестьянский вопрос «Сев»  
12.35 — Мир и война.  
13.05 — Обратный адрес  
13.55 — «Изабель». Развлекательная программа  
14.40 — «Россия распятая»  
15.25 — Футбол без границ  
16.20 — «Вокруг света за 80 дней» Премьера мультфильма (США)  
17.15 — Грош в квадрате  
17.45 — Клип-антракт Н. Сенчукова.  
17.50 — Звезды Америки  
18.20 — Устами младенца  
18.50 — «Сэнгелдзи»  
19.05 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
19.30 — На соискание Государственной премии им. С. Юлаева Республики Башкортостан «Коран-тафсир» (на баш. яз.).  
20.00 — Вести  
20.25 — «Рукопись, найденная в Сарагоссе». Художественный фильм 1-я серия  
22.05 — «Жизнью дорожить умеете» Репортаж с творческого вечера Т. Узянбаевой (на баш. яз.).  
23.30 — Вести  
23.50 — Звезды говорят  
24.00 — «Не ходите, девушки, замуж». Художественный фильм  
01.10 — Программа «А»

**ВОСКРЕСЕНЬЕ.**

**18 сентября**

**«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК»**

7.50 — Олимпийское утро  
8.25 — Спортлото  
8.35 — Марафон-15.  
9.05 — С утра пораньше  
10.05 — Писка все дома  
9.35 — Полигон  
10.35 — Утренняя звезда  
11.25 — Земля людей  
12.00 — Зеркало. Передача для детей и родителей  
12.45 — Шаргалка с подарком  
13.00 — Художественный фильм «Искатели счастья»  
15.00 — Новости

15.10 — В эфире межгосударственная телерадиокомпания «Мир».  
15.55 — Америка с М. Таратутой  
16.30 — Большой театр. Дни и вечера  
17.20 — Клуб путешественников.  
18.10 — Живое дерево ремесел  
18.20 — Новости  
18.35 — Мультфильмы  
19.30 — Поют «Воронежские девочки».  
19.50 — Бомонд.  
20.10 — Бурвиль в художественном фильме «Большая стирка» (Франция).  
22.00 — Воскресенье Информационно-публицистическая программа  
22.55 — Парад фестивалей. Венеция.  
23.50 — «Факел и балерина» Мультфильм для взрослых  
24.00 — Новости  
00.15 — Футбол. Чемпионат России «Локомотив» (Москва) — «Текстильщик» (Камышин). 2-й тайм.

**«ДУБЛЬ-4»**

8.20 — Автомиг  
8.25 — Документальный фильм «Лена и Рита»  
9.00 — Студия «Рост» «Однажды», «Поет фольклорный ансамбль «Звонница»  
9.30 — «Доброе утро, Европа».  
10.00 — Аты-баты  
10.30 — «Лад» - галерея Художник Олег Целков  
11.00 — Провинциальные письма  
11.30 — Дневной сеанс «Абдулладжан, или Посвящается Стивену Спилбергу»  
13.00 — Шесть соток.  
13.20 — Здорово живешь!  
13.35 — «Не вырубить...» Ведущий Б. Колтев  
13.50 — Шестое чувство  
14.15 — «В тени монастырских стен»  
14.45 — Ретро-шлягер  
15.15 — «Оружие и закон» Программа из цикла «Полиция США».  
15.40 — Дневной сеанс. «Чистыми руками». Художественный фильм  
17.10 — «Взлет и падение Джуди Гарланд». Программа В. Вульфа.  
17.40 — «В мире животных»  
18.40 — Волшебный мир Диснея.  
19.40 — Праздник каждый день  
19.50 — Спортивная карусель  
20.00 — Вести  
20.25 — «Рукопись, найденная в Сарагоссе». Художественный фильм. 2-я серия.  
22.20 — Клип-антракт. Олег Газманов  
22.30 — «День рождения» Концерт Эдиты Пьехи  
23.30 — Вести  
23.55 — У Ксюши  
00.25 — Полнолуние



**ХАБИБУЛЛИНЫХ** Гаухар Хайбулловну и Миннуллу Хайбулловича из д. Первомайск поздравляем с 40-летием совместной супружеской жизни. Желаем долгих лет жизни, здоровья, счастья.  
**Сын, дочери, зятья, внуки и внучки.**  
\* \* \* \* \*

дорогую сваху, тещу, мать, бабушку Амину Хамитьяновну **АБДУЛЛИНУ** из д. Таштугай с 55-летием со дня рождения.  
Желаем ей долгих-долгих лет жизни, крепкого здоровья, много радости, счастья, хорошего настроения. Мама, будь всегда такой же доброй и приветливой!  
**Сват, сваха, зять, дочь, внуки, внучки.**  
д. Мамбетово  
\* \* \* \* \*

поздравляем свою инэйку Зуляйху Кильдибаевну **БУХАРБАЕВУ** с ее юбилеем.  
Желаем крепкого здоровья, семейных радостей на все отпущенные ей Аллахом годы.  
**Семья Кусьяковых: Назима, Гузелия, Мунир.**  
\* \* \* \* \*

дорогую **Артура Габбасовича КАНЧУРИНА** из д. Исянгильдино с 55-летием со дня рождения.  
Желаем крепкого здоровья, Побольше счастья и удачи, Долгих, светлых, мирных лет  
Всех благ земных и меньше бед.  
**Теща, жена, дети, внуки, внучки, семья Ласыновых, и другие родственники.**  
\* \* \* \* \*

дорогих моих детей **МУСУ** (д. Валитово) и **МАР-ХАБУ** (п. Радужный), **МАХМУТОВЫХ**, **Танзилю АС-ЛАЕВУ** (п. Целинный) сердечно поздравляю с предстоящими днями рождения.  
Желаем вам не видеть бед, Не знать ни горя, ни ненастья, И чтоб хватило на сто лет  
Здоровья, бодрости и счастья!  
**От имени всех родственников — мать.**  
\* \* \* \* \*

дорогую нам **Лизно Гимаевну МУХАРЛЯМОВУ** из п. Целинный с 50-летием со дня рождения.  
От всей души желаем доброго здоровья, долголетия, счастья и всех благ. Пусть вам всегда сопутствуют бодрость духа, хорошее настроение.  
**Мать, муж, дети Мунир, Гульсум, Гульсина, сноха Гульназ, внучка Равиля, семьи Афтаховых, Шабаетовых, Аблюзиных, Рысбаевых.**  
\* \* \* \* \*

дорогую нам **Розу Шарифьяновну ТАКТАЕВУ** из с. Акъяр с днем рождения.  
Желаем в день такой чудесный, Большого счастья, радости большой, Здоровья крепкого, успехов  
И никогда не стариться душой!  
**Муж, дочери Эльмира, Лилия, Альбина.**

**ОБЪЯВЛЕНИЯ**

Коопзаготпром Хайбуллинского райпо закупает — 700 руб., морковь — 700, свекла — 700, карто- от населения овощи по фель — 500, лук — 800, цене за килограмм: ка- нок — 2000.

Коллектив «Водоканалхоза» выражает глубокое соболезнование **Жданову В. М.** и **Вовк А. А.** по поводу смерти отца и тестя  
**ЖДАНОВА** **Михаила Ивановича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Правление колхоза «Красный доброволец», профком выражают соболезнование животноводу **Атангулову Я. А.** по поводу кончины  
**ОТЦА** и разделяют горечь утраты.

Правление и профком Хайбуллинского райпо выражают глубокое соболезнование семье и близким по поводу безвременной кончины пенсионерки **ТИМЕРБАЕВОЙ** **Гульнур Камалетдиновны** и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Гаделевской НСШ выражает глубокое соболезнование учительнице начальных классов **Якшигуловой Р. С.** по поводу смерти  
**ОТЦА**

Правление и профком колхоза имени Калинина выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана войны и труда, почетного колхозника  
**ВАРЕХИ** **Ивана Павловича**

Коллектив работников Хайбуллинского хлебоприемного предприятия выражает глубокое соболезнование **Абдуллину Р. Р.** по поводу смерти  
**ОТЦА**

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

**РЕДАКТОР**  
**А. Н. ГОЛУБЦОВ.**

Подписано в печать в 18 ч. 09 мин.  
Издано 50733.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социальная-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублированию — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-16-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.